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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Цчј ена-
За ЦРНУ ГОРУ на годпну 4 

фор., на но годиие 2 »ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 Фор., на но год. 3 Фор.

За све оетале вемл.е годишље 
10 Фран. у зтату, на по године 
20 Фран., у злату. ЛИСТ ЗА НОЛИТИЕУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претпдата шал-е се ноштанском 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гласа Црногорца“ на 
Цстин.е. илп отправништвима но- 
вина на коју драго ноиггу, а 
комо је наручније, г. Перу Рама- 
дановиГ.у, к. ц. агепгу у Котор, 
Доииеи се шаљу уредништву 
Рукоииси се не вракају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или за бро) од пет цифв- 
ра по 2 новчића ва први пут, а 
за сваки даљи пут по 1 новчић.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њихова Краљевска Височан- 
ства Књаз Насљедник п Књагпња 
Милица стигли су у нођељу из 
Никшића иа Цетиње.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 14 септембра.

Посјета руских Величанстава у 
Француској па првом је мјесту у 
јевропској штампи, јерје она посвјо- 
дочила да руски — францускп савез 
ие само постоји чврст и срдачаи 
измофу влада и народа савезиих, не- 
го да се та чврстнна и срдачност 
развијају све вшпе природно и не- 
одољиво; што одскаче тим више 
наспрам распадању тројнога савеза. 
Нп Драјфусова афера у Русији, ии 
састапак данцигскн у Француској, 
нијосу могли задржати природии ток 
сиажења и слијевања руско-францус- 
ког савеза. И то јо потврдила носје- 
та руских Велпчанстава у Фраицус- 
кој п у њој прирефони им дочек

Ми ћемо донијети само измије- 
њене здравице Цара Ннколе п Пре- 
сједика Лубета од ријечи до ријечи, 
које нам јо у прогалом броју теле- 
граф у пзводу саопштно, јор се у 
њима иајбоље оглода тај жнвот рус- 
ко француског савоза. На ручку од- 
ма у Дпнкерку Пресједник Лубе 
држао је сљедећу здравпцу :

„Вапш Величанство, у пме цп- 
јеле Француске која је прп првој 
вијестп о Вашем доласку нзразила 
своју безграиичпу радост преко ге- 
нералних савјета. тск изабраних, мо- 
лим Ваше Величаиство да прпми 
наше срдачпе жеље и поздраве. У 
Вашој садашљој посјетн у Фраицус- 
кој. којој, као и назад пет година, 
милостиво присуство Њезиног Вели- 
чанства Царице даје тако очарава- 
јући карактор, фраицуска републнка 
види доказ оног доброг упечатка, 
који сте Ви сачувалн од доба Вашог 
првог борављења међу пама. Цијела 
земља то јога вишо осјећа, што се 
овај долазак Вашег Величанства бли- 
же тнче њезине војске и флоте, које 
су предмет њезипих непрестаних 
брига. Зомља схваћа. да под њихо- 
вом заштитом, она може без икакве 
опасности и са достојанством про- 
дужнти свој пепрестани и плодотвор- 
ни рад. Поздравни усклици нагаих 
мрнара уздуж линнје француских 
бродова за вријеме смотре Ваших 
Величанстава — исти су усклици, 
којима се сада поздрављају по свој 
Фрамцуској Цар и Царица. љубље- 
ни великнм народом, ког вежу с па- 
гаим спмпатије, опгати интореси, и 
сваким даном све впше и впше са- 
гласпија политика њпхових влада 
Величанство, Француска флота ду- 
боко је благодариа за велику част, 
коју сте јој указали, и ја као тумач 
њоних осјећаја, подижем чашу за 
славу царевања Вашег Величанства 
за срећу н дуг живот Њезнног Ве- 
личанства 1 Ј,арице за Њезнно Велп- 
данство Царице Марије Феодоровно, 
за сву царску фамилнју ц за напре- 
дак храброг руског бродовља, којо се 
до јучер братимило с натиим бродов- 
љем на мору Далеког Истока?' Цар је 
одговорио: „Царица и ја долазимо 
шет у Француску са особитим задо-

вољством, у средину пријатељског и 
савезног народа, и дубоко смо дир- 
иути прирефеним нам срдачним до- 
чеком. Ја сам са пајжнвљпм задовољ- 
ством ужпвао у величанственој сје- 
верној ескадри, и искрено Вам бла- 
дарим, г. Пресједиичо, иа дивном 
призору. који сте ми пружили на 
мом доласку у француске воде. Пп- 
јем за напредак фраицуског бродов- 
ља, које со, као што сте Ви рекли, 
братимило се с мојим бродовљем на 
мору Далеког Истока, нијем за Вас, 
г Пресједничо, и за сву Француску.“

Сјутри даи нослије мановара 
близу Рејмса иа ручку у тврфави 
Внтрп. г. Лубе поднгао је сљедећу 
здравицу: „Велнчаиство! Ја сам сре- 
ћан да предам Вашему Величанству 
поздрав н благодарност војске, која 
се поноси пажњом, коју сте јој из- 
вољели указати. Ако се Француска 
и проставништво Фраицуске једна- 
ком усрдиошћу старају да снабдију 
војску свим, што само може допри- 
нијети пајвећем развитку њених сила, 
то и војска са своје стране одаје 
сву своју душу на то, да будо го- 
това, да одговорп у сваком часу на 
иозив Фраицуске. Присуство Вашег 
Величанства на овим маневрама јесте 
за њу у псто вријеме како врло 
висока паграда тако и иајсилиије 
охрабрење. То знаду пачолнпци, то 
војска осјећа, и ја радошћу стуиам 
као њихов тумач, подижући чашу у 
част Вашег Величаиства н Њезина 
Волпчанства Царицо и испијам јо за 
славу руске војске, која је везана с 
нагаом, како се Вагае Величапство 
изразило у Шалону, дубоким чув- 
ством братства по оружју.“ На ову 
здравицу Цар јо одговорпо: „Мапе- 
вре, на којнма смо присуствовали, 
пружило су ми могућност да оције- 
ним степон савршопства, до ког је 
стигла сјајна француска војска. и да 
се томо срдачно обрадујем, као пред- 
мету оправданог поноса пријатељске 
Фрапцуске. Подижом чашу у част 
храбре француско војске, за њозпн 
напредак и славу, и радо гледам у 
њој моћиу потпору начела реда и 
правнце, на којима се оснпвају мир 
и _добростање народа.“

Противници фрапко-руског с 
веза истицали су, да тај савез ни 
донио никакве користи Францускс 
али је поводом ове посјете Ханат 
бивши минпстар иностраних дје. 
написао чланак, у коме набраја к 
ристи, што је тај савез донио Фра 
цуској. Он спомиње тековине у Инд 
Китају, гдјо француска граница са, 
долази до ријеке Меконга добит: 
нових олакшица у Јунану. освојег 
Мадагаскара, коначпо потчињег 
француском протекторату простр 
них унутрашњнх областп у сјеве 
ној половини Африке, чије грани 
простиру се од обала Атлантичк 
океана до долине ријоке Нпла. 
сфери међу народне политике спом 
ње рјешење туннског нитања н збл 
жењесИталијом. Положај Францус 
на Средоземном мору још се побо 
шао подпзањем твр^ава у Бизерт 
чим се створила веома важнас трал 
гичка тачка Све је ово Францус 
добила у савезу са Русијом.

„Н. Времја“ велн: „Г. Ханато 
јо један од оних француских држав 
ннка, којц су нграли највнфенпју 
улогу у историји франко руског са- 
веза. Овај се савез слио баш у оно

доба, кад је г. Ханато био мпнистар 
нностраних дјела. Као руководиоцу 
спол>ашње француске полптнке било 
је нознато све, што ће још дуго 
бпти скривено од очи и публнцнсте 
и историка. Нико ннјо могао исти- 
нитнје оцијонити степен утнцаја 
савеза с Руспјом па спољашњу по- 
лптику Француске, нико нијо мого 
бољо од њега пратпти оно дјело- 
вање, којо јо произвело у мефуна- 
родним одпосима официјално прогла- 
шоње франко-руског савеза. С тога 
поглодн г. Ханатоа имају врло оз- 
биљан зпачај. То су погледи не 
само иублицнсте ного и државника, 
воји изводи својо закључке на основу 
фактичких података. Говорило се. да 
је основна цијељ склапања франко 
руског савеза била у природној жељи 
држава, које га састављају, створити 
равнотежу тројномо савезу, ц да је у 
томо његов практички значај. Изјаве 
г. Ханатоа опровргавају то мњоње 
најодлучнпјо Двојнн савоз нпјо мрт- 
ва иолнтичка комбинација, пронађена 
у тшпнни днпломатских канцеларија. 
То је живп савез двају народа и њи- 
хових влада. који су се сјединили 
усљед истовјетности интереса и уза- 
јамннх симпатија. Под сјеном тога 
савеза, који служи као моћна гаран- 
ција мпра, владо могу с пунпм спо- 
којством улагатп све своје сило у да- 
љем учврш&ивању свога ме^ународнога 
иоложаја и за економски напродак 
земље. Успјеси, које су већ постигли 
Руснја п Француска, наравно још 
ни из далека нијесу исцрили животну 
енергију двојнога савеза Садашњи до- 
гађајп у Француској, прндавајућн 
нове снле савезу, веК тим самим 
откривају нове хоризонте и дају мо- 
гу&ност државама, које га састављају, 
да с усијехом иду даљг к иостигну&у 
јоги вс&их гџгјељи.11

На познату хајку угарскнх ли- 
стова због руског уплива на Валкану 
„Росснја“ одговара: „Ниједан лист и 
не спомињо, колико је аустро-угарско 
мпнистарство остало вјерпо аустро- 
руском сиоразуму у балканскнм ио- 
словнма — споразуму, сасвнм не- 
умјеспоме, јер <ш нс одговара ннте- 
росима Русије нп осталог словенског 
свијета. Свакоме је познато, да је 
аустро-угарска политика још и од- 
ступила од тога споразума, које је 
прнзнавало Аустро-угарској сасвим 
неумјесно право. да ставља ово или 
оне услове узајамним односима из- 
међу Руспје п балканских Словсна. 
Рекли би, да би се угарскн патриоти 
могли задовољитн овим безпримјерно 
неумјесиим сувишком Аустро-угар- 
ској сасвим ноумјесно остављених 
права. Уопште жеља угарских па- 
триота да со мијешају у узајамне 
односе пзмефу Русије и балканских 
Словена није им на част и каракте- 
ризира најбоље њихову далековид- 
ност, на коју онп тако претенднрају. 
Било би много благоразумније, кад 
би онн обратнлп озбиљну пажњу на 
своје сопствене односе са Словепима, 
који жнве на угарској територији. 
У ступцнма нашег лнста већ се нз- 
јасннло, да је за гарску најбоље 
живјетн у пријатељству и у слози 
са Словенима, н да је у непосредном 
интересу Угарско, да подржава теж- 
њу Словена, да жнве својнм животом 
и својом културом. Студа слиједи 
да Угарска открнва двоструку крат- 
ковндност, када се жалн на накло-

ност балканскнх Словена к Русији. 
У својој тожњн к потпуно политич- 
кој самосталностн на потпору које 
велеснле Угарска може рачувати ? 
интереснма које државе њоне дав- 
нашње наде не противурјече ? Та је 
држава Русија, али под условом да 
измијени своју мафарску тактику у 
словенском пптању. Ту тактику Угар- 
ска ће моратп промијеннти не усљед 
каквнх рачуна по правилу: Јо и1. Јеа. 
Но, садашњи односи Мафара према 
Словонпма губе престнж Угарске. 
Култура је она снла, која. јо подигла 
Угарску на такву висину, с којом 
се но слажо њезпна полнтичка за- 
впсност од Аустрије. За што Угарска 
подрива ту снлу својим некултурним 
односима према Словенима? Вријеме 
је Угарској да мало промисли, да ће 
се она, ма бнло у којим прнликама, 
наћи окружена Словеннма, с којнма 
ће моратн живјети у пријатељству 
н добром споразуму.“ * I

0 ЊЕМАЧКОЈ ПОЛИТИЦИ

Прашка „Подитик,“ чешки орган на ње- 
мачком језпку. поводом састанка двају Ца- 
рева пред Данцигом, доноси сљедећи чланак:

На састанку пред Данцигом опет је јед- 
ном мир проглашен. Ову радосну внјест 
није нико мањи од Цара Вилхелма свијету 
објавио. Да није окруњени говорник овом 
свечаном поводу посветио коју ријеч, у 
Јевропи гаћаше брнгу нзазватп, тпм више, 
што се Цар Вилхелм морао против свога 
обнчаја уздржатн н од најмање здравнце 
за све трајање посјете Цара Ннколе. Тек 
ее Цар Вилхелм евојнм гостом опростио, 
примио је данцигског градоначалника н 
њему је држао бееједу, нагласнвшп. да му 
је еастанак еа Царем рускпм утврдио увје- 
рење, да је мир у Јевропн за дуго врп- 
јеме обезбјеђен. Ова објава наке радосног 
одзива у мплнонима срдаца, јер је она 
нешто више од конвенционалног говора. 
Али ће она ипак изазвати некоје миели, 
које ће првн утисак у неколпко ослабнтн. 
Ако збнља за дуго не нрпјети рат, за гато 
се државе надмећу у оружавању? Већ је 
оружани мир милијарде прогутао, па се 
још ратне силе повећавају „усавршавају“, 
стратегнчке жељезнице граде. Да, баш 
сада у разним државама чине се покушајн 
с новим пољскнм тоиовнма. који ће неиз- 
бројне суме прогутатп. Војннчкн терети 
све су тежи. и неке државе еу у опаС1О- 
сти, да под њима пану, али не одустају. 
На што ово нензмјерно оитерећивање на- 
рода, ако владају мирне намЈере за дуго 
вријеме? Изгледа да ријеч шсруњеног псал- 
мопјевца још важи: „Свјетскн владаоци 
говоре о миру а мисле о рату.“

Али у једном смиелу објава њемач- 
ког Цара има ниак актуалног интереса, у 
колико опровргава бечко спољашње мини- 
етарство. Цар Внлхелм аподитички изја- 
вљује, да је разговор са руским Царем и 
наравно са његовнм мпнистром грофом Лам- 
здорфом у њему улио увјерење, да је јев- 
ропски мир за дуго обезбјеђен. А ту скоро 
је пресбиро спољашњег миннетарзтва у 
Беау страшну вијест у свијет пустио, да
I усија има непријатељске намјере нротив 
Аустро-угарске. Да се јавно ириирема на 
рат и да на нашим границаиа концентрира 
војску. Ко је ове вијести читао, морао је 
закључити, да смо уочн похода нротив 
Русије. II сада долазн Цар Вилхелм, и 
гласно објављује евијету, да ие може бити 
говора о рату за дуги ред година, дакле 
да и Русија мирне намјере гаји. Јелп икад 
одговорни министар јаче био опрокргнут 
него гроф Ролуховски од Цара Внлхелма? 
Тек се сада ,може увиђети, како Је бнло 
несмнслено. мачем махати н противу једне 
велееиле излазити. коју ће у ието доба 
наш вјерни савезник задобити на такав 
начнн, којп је морао на бечком Балллацу 
разбудитн најгрђе слутње, ако ту нмају 
слободан поглед на стицај дневних дога- 
ђаја. Гроф Голуховски држи се у пашем 
односу према Русији неке системе ситног 
неиовјерења, коју обично у незгодним ча- 
совнма официозним путом открпва. 
и овога пута учинио и тпм њемачке љ.та



нове унаприједио. Куда ови циљају, то је 
евакоме јасно послије еаетаика пред Дан- 
цигом. Бисмарков ученик опет се повраћа 
к политику од „Два гвожђа у ватри.“ 
- 1,ар Вилхелм тражн у сагласју с тим да 
' ■ - т успостави интимиост с руским Царем. 
Да се ту не радп о самом осјећању него 
о чврстим пнтересима, то већ свједоче 
својства овог Хохенцолерна.

У њемачкој штампи наоде се сасвим 
јасни рефлекси ових тежња внших и нај- 
Вј.: јих кругова. Већ иду тако далеко наде. 
које су се на данцигском састанку разбу- 
дилс да и озбиљни листови најозбиљније 
диекутирају улазак Њемачке у руско- 
француски савез. НајотвЈреније се изра- 
жава „Берлинер Цајтунг,“ који пише: 
„Тројни савез пролази; каква је лабава слика 
ностала из овог савеза, то зна свако дијете 
Иа Истоку већ одавна ми нијесмо „часнн 
маклер," којима Бугарска не вриједи једне 
кости померанског гранадијера, него сатра 
жиоци турског насљедства. Прије свега 
ми смо економно постали такмаци Аустрије. 
Аустријски Лоид брзо ће бнти савладан 
њемачком источном лннијом, и напредак 
нашнх интерееа на Истоку подржава наша 
политика Већ се ие може рачунати на 
нродужење тројнога савеза: савез је нзгу- 
био свој основ, јер су се полнтички фак- 
тори. из којнх је постао, готово сасвим 
одмакли. У таквим приликама споразум 
из.чеђу франко-руског савеза и Њемачке 
двоструко је вјеројатан. Да би се руска 
политика овнм споразумом користнла у 
ис »чном иитању, то се и ио себи разумије.“

Ми констатирамо да овај глас није 
.■амљен, што више, да се у њемачким ли- 

ст »вима често понавља. да се приправља 
нова констелација, чија је оштрица упра- 
вљена против Ауетрије. Најинтересантније 
је ту, како се тројни сзвез багателизира. 
Услови за његов опстанак промијеппли су 
се, Њемачка је наш такмац, дакле нема 
већ интереса, да савез с нама подржава 
п да га откупљује жртвама на економеком 
пољу. Аустрија би пмала бити у прего- 
: орима о тргокннским уговоримз уштинута 
не еамо од Италије него и од Њемачке; 
н I ту сврху служн друго гвожђе у ватри. 
Јер улазак Њемачке у двојни савез већ је 
некључен обзиром на Француску. Да би 
Њемачка ппак напустнла Аустрнју или 
бар даље трајање пријатељства скупо на- 
ца.гшла, то је несумњнво послије данцнг- 
ског састанка.

Тон, којим њемачки листовн говоре, 
то потврђује. Све то не види се нити 
чује у бечком мннистарству спољашњнх 
поса.1.1. Ту важи тројни савез још као не- 
прнкосновена светиња... У Берлину тражп 
се приближење с Руспјом: у Бечу се од- 
бпја Русија. У Берлину тројнн савез служи 
само као средство за економне погодности, 
а у Бечу му се приносе најтеже жртве и 
к томе, по његовпм захтјевпма, управља 
се п унутрашња политика. Некакав мудрац 
рекао је, да се вјештина владања састоји 
у томе, да се погрјешке чине у спољашњој 
политици, да се тнм предаду забораву 
погрјешке унутрашње политике; па опет 
да се чнне погрјешке у унутрашњој полн- 
тици, да се забораве оне у спољашњој по- 
лптпцн. Изгледа да има још држава. које 
се држе тога правпла. Да се то не може 
рећи Њемачкој, доказује данцигски саста- 
нак. У Берлину опет држе два гвожђа у 
ватрп.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Слободна озбнљна ријеч. Др. Ф. По-
точњак, народни заступннк у загребачком 
сабору изван странака, и познати хрватскп 
публпциста, поводом хрватског покрета због 
Светојеронимског Завода у Риму, под на- 
словом ..Хрватска акцпја по рецепту Рима 
и Беча,“ пише у Загребачкој „Слободи,и 
органу социјал-демократске страпке, који 
је чланак нзашао у засебној брошури, нзме- 
ђу оеталога овако:

Удара у очи. да врховна католичка 
област. преобразујући један завод, намје- 
њује га вјернима становнтих предјела. али 
не свима већ само дијелу опредијељенога 
имена н језика. Та одредба значајна је за 
тај чин. а она нам даје и кључ поводима 
и свреи тога.

По многима неваравима знаковима 
јасно је, да акција наше монархије. након 
претрпљених пораза на западу и на југу, 
све већом силом тјера на исток, те се у 
својима тежњама смирује тек на обалама 
егејскога мора. Акција та иде преко нас, 
народа једнога језпка а толиких вјера и 
народностних назива. јер управо те пре- 
дјеле мн и настањавамо. Разне вјере и на- 
зиви што сами од себе, што вјешто упо- 
требљени од оннх, којнма је конвеннрало, 
да се међусобно кољемо у мјесто уједини- 
мо, створише међу нама опреке, које нас 
и данданас држе подијељене. Док је пра- 
вославни елеменат и ако више инстинктив- 
но и на добру срећу него ли систематично 
прорачунано ишао за тим, да своју само- 
својност и самонародни карактер очува, 
католички повијао се редовно импулзима, 
којима га се озгора настојало себн при- 
лагодити. У једнога показивао се рад нз 
себе, други дао је вјечно радити са собом 
и од себе. Никакво по том чудо, да је за- 
добио неки поИ ше 1ап§еге политички као 
аксиом, да су ннтереси хрватства нстовјет- 
нн са ннтересима бечке ауле, оне исте 
ауле, коју и римска столица посебно ми- 
лује и за њу и за се апланира путеве по 
балканскима кршевинама и врлетнма. Ма- 
кедонија, Бугарека. Албанија и др терек 
су, гдје за сада ватикан јоште на своју 
руку. тобоже осамљено ради ли у интере- 
су свете вјере, ну наиоменути крајеви до- 
зрелп су за слободнију и отворенију акцнју, 
тим више, што у њима имаде толико еле- 
мента хрватскога, да се може и по гдјеко- 
ја политичка карта изиграти.

Главнп терен, на којем сада лежи те- 
жнште свега, јест Босна-Херцеговина, те 
рнјешењем анексионога пнтања тих земаља 
отварају се врата далњему путу на изток. 
У поводу тога видимо како се већ више 
времена прорачунано узпоредно пусира 
хрватство и католнцизам у тима земљша, 
док се и у другима сусједннма покраји 
нама та иста акцпја опажа, што више, она 
се н уједињује у имену иетога католициз- 
ма, који се изрично и поистовјећује са 
хрватством. Доста је само сјетити се ак- 
цнје клерикалне словеначке странке при- 
годом скупштине странке права на Трсату, 
афере код посвете Требевићева барјака у 
Сарајеву. те католпчкога конгреса у За- 
гребу прошле године, гдје су се састали 
скоро сви католички бискупп наведених 
земаља, од којих ниједан неби био ни за- 
вирио на конгрес, када би то био конгрес 
лнх за народну сврху. а без натрухе и 
обзира на Рим н Беч. Да и не спомнњемо,

како у ту псту акцију спада п довлачење 
језупта у Загреб, већ из самога овога што 
наведосмо, јасно ће бити свакому, ко знаде 
мислити или барем домишљати се, да и 
ово и оваково преобразивање јероннмскога 
колегија не бива п не може бити без стал- 
не сврхе. А какова то може сврха бити у 
очп пстовјетнпх интереса Рима и Беча 
на Балкану. сувишно би бнло даље објас 
њавати.

Што пз тога јасно бива јест то, да 
чнтава та акција полазп ли и једнно нз 
ннтереса који леже изван хрватства те ово 
пстнчу н пусирају тек у толико п с тога, 
у колико н што нм иде у прилог, да га 
употребе. Оно је у рачуну њихову данас 
јединица, фактор с којим рачунају данас 
себи у корист, да сјутра, нли још п данас 
узраде против њему, јер им правилно н 
погрешно схваћенн интереси тако свјетују.

Питање, које се ма и сто пута рађа 
под именом хрватским. а у акцији туђоЈ 
и под рачун туђи, нпје и не може бити 
питање народно хрватско, оно је плод, 
који се извалио из туђега јајета, а нама 
стоји просто, ако смо људи одбнти га, или 
га примити под своје. Паметни људн п 
народи за туђе се ствари нити много нптп 
мало заузи.мљу.

Све те манифестације не нмаду ника- 
кве сврхе, да нама било до каквога прак- 
тичнога или фактичнога успјеха помогну. 
Њима, као што у цијелој акцпји сврхаје, 
да елеменат иаш прнкаже заузетим за тај 
туђи рад, те да га изагитира и за далњу 
акцију у том смјеру. а под водством рим- 
скога оруђа — славнога клерикализма. 
У18-а-У1а онима, с којима нмадемо још нери- 
јешене рачуне, приказује се то, јер под 
именом хрватскпм, као велико-хрватска 
акција, у то име ћемо се н клати и са 
Србима II са Мађарима, а ватикан и аула 
трти ће се од задовољства руке, јер нх 
не пече жеравица, коју за њих мудрн 
Хрвати из ватре ваде.

Ну и доказује то, ако нам је у опће 
јоште и требало доказа за то, да су наше 
полнтичке етранке далеко од своје наравне 
задаће. Умјесто да њихов рад проистиче из 
одношаја и потреба народа, оне прпслуш- 
кују и повијају се тежњама и захтјевима 
из вана, умјесто да раде о уређењу и кон- 
солпдацији унутрашњих наших домаћих 
одношаја, да се омогућн пристојна људска 
ексистенца свакоме члану друштва. оне 
питају себи и футрају народ државопра- 
внима велентетнма н фантасмагорпјама. II 
не пада им на памет, да и вани онај само 
онај вриједи, који што врнједп и код куће, 
а да мн код куће а ма управо ништа не 
врнједимо, да живимо просто живот дре- 
сиране и израбљиване животиње. о том 
ваљда нико паметан код својих и здравпх 
очпју ни подвојпти неће. Вјечна игра вн 
соке и вањске политике, којом наше стран- 
ке ору носом небо, а баруштина и корова 
под ногама не внде, подржаје се н гојп 
голом фразом, која је од ваЈкада пашпм 
странкама храна за себе и оруђе према 
вани.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Српско име по западним крајеви- 
ма нашега народа.) Задарскн „Српскп 
Глас“ пише:

Још отрагу неколпко мјеееца бпЈ’аемо 
обећалп да ћемо донијети прегледан прц- 
каз веома значајне књиге, коју је под гор- 
њим натписом саставио врнједнп наш мла- 
ди књпжевник и професор биоградске Ве- 
лике ПТколе, госп. др. Васа Ђернћ. Све- 
тојеронимска афера, која је већ својим 
постанком кулмннирала у безразложној 
негацији Српства у чието ерпским краје- 
вима. дошла нам је баш као наручена да 
своје обећање испунимо. Додуше, и без 
особптог познва на с.рпско државно право, 
које у стварп пма ето пута вишу врнјед- 
ноет него нека модерна туђа државна пра- 
ва на неоспорно српске крајеве, ми Србн 
могли би саевнм основано историјом, тра- 
дпцијом. језиком, обичајима и т. д. да из- 
бијемо нашим протнвницима из рука зар- 
ђало оружје у борбн протпв српског нмена 
у српеким крајевима. Али п поред тога. 
неће бити ннкако на одмет ако се н из 
старпх споменпка узабере по кој’п неувели 
цвпјетак. који ће да зачинп и украси ве- 
личајнн вијенац српских права.

Како је познато најновиј'пм папекпм 
бреветом „81ауогит §еп!ет“ осим Србије 
и Црној Гори, Босни Херцеговини, Сла- 
вонији, Хрватској Дубровнику и Бокн Ко- 
торској пала је у дио „срећа“ да на силу 
Бога дођу у шарени ђердан Велике Хр- 
ватске. Да видимо, дакле, шта стари спо- 
меницн кажу о српском имену по тпм на 
снлу „хрватскпм“ крајевима.

Да почнемо најприје са Црном Гором 
и Боком Которском. Да се ствар не бн на 
дуго развукла, нзјављујемо одмах да неће- 
мо изријеком наводити извора, него само 
епоменути име односног ауктора. У оста- 
лом у књнзп је тачно н нрецнзно означен 
извор.

Год. 822. дочу посавскп владалац 
Људевит да против њега иде франачка 
војска из Италнје те побјеже нз града 
Сиска „к Србима. за којп народ кажу да 
жнвп у великом днјелу Далмацнје.“ Фр. 
Рачкп мислп да је Људевит побјегао к Ср- 
бпма. у Босну. Ова је бнљешка фрушкога 
љетопнса Аинхарда за год 822. знаменн- 
та за то што се у њој првн пут спомпњу 
Србн у (римској) Далмацпји т. ј. у данаш- 
њој Босни, Херцеговнни, Далмацији и т. д.

Око год. 924. дођоше у Спљет на 
католнчку црквену скупштину папинп 
посланици, „којп су ишли по далматин- 
скпм градовима и договарали се с хрват- 
ском п са српском господом“ I ОаЈтлНагиш 
рега^гап1ез ст1а1»8 е! сит Сћгоаћхит а1- 
цие Зегћогит ргоеепћиз сопуешеп1е8) — 
тако стоји у списима те скупштине. Фра- 
но Рачкп каже ко је био тамо од српске 
с.тране овим ријечпма : ..Узатоваља двоје 
узети на ум : прво да је на сабору спљет- 
ском судјеловао не само хрватскп краљ 
Томислав са својим велнкашима него п 
захумски кнез Мнханло са српским велп- 
кашима (сит СћгоаЈогит аћрт 8егћо1 ат 
ргосепћиз.) С тога и дијелн се, друго. 
спљетска митрополија, односно њезино 
бискупије у два дијела : хрватскн и захум- 
скн т. ј. западнн н источнн, у првом бн- 
јаше владаоцем хрватскп краљ, у другом 
захумски кнез уз српске велможе. У опее- 
гу првога дијела бнјаху столице 6пскј - 
ске у Осору, Крку, Рабу, Задру, Сиљету, 
одприе у Скрадину, Дувну и Сиску ; у 
опсегу пако другога диела у Стону, Ду- 
брОВНИКу II К0Т0ру.“

Л И СТ А К.

С МОРА НА МОРАЧУ
ГГутничка цртнца.

— II. Мајнћ, учитвљ. —

Вријеме ваканције сваки мој ко- 
лега жељно очекује, нешто да се одморн 
и мало разоноди послије тешког и мучног 
рада школског са онијем затученнјем туц- 
њевима, оеоским малншанима, које је теже 
упутитн на стазу васинтне цнјељи, него 
ток ријеке обратитн у противан правац; 
вешто пак, тто многи једва чека, да се 
нађе у кругу својнјех драгнјех родитеља, 
браће и евојтнне, кумова и другова, своји- 
јех старијех пазнаннка и црнјатеља. Код 
мене то иде мало теже, а ево зашто: Кућа 
мојијех родитеља, којпјема сам ја средо- 
т.није среће, утјехе н наде, налази се у 
рччом забаченом закутку отоманске нмпе- 
р 'е, гдје правда и правица цред силом и 
не< ;љем сједп скрштенијех руку. гдје 
вла^а један елемегат, гој I сам себи даје 
импудсију за сгикј зентуалност, гдје 
човјек може бнти невина жртва ненадне 
струје, што није риједак случај у овом 
дивљем мјесту...

Дакле, наступила је љетна ферија и 
свакн мој друг. који прнје, којн послије 
путује ка својој кући, а ја, мучен неспо- 
којством, сједпм на брпјегу Адријатнка, 
незнајући кад ће ред н мени доћп. Зашто 
то? Зато, што на граници куда ми треба 
гроћи. ннје чист пос«.' : бију се два закр- 
вављена братства зетско-грудска, којима 
ни власт не може доекочитн да прнтегне 
крвављење тијех заклетијех непријатеља.

Да бих прекратио досадно вријеме, 
ка и да бпх рашћерао меланхолију, која 
долази отуда, што се противу своје воље 
морам дуже задржатп на обали Јадранског 
мора, путујем морем у Уцпњ, гдје се за- 
држајем до десетак дана, враћам се у Бар, 
гдје чујем разне гласове са гранпце, чиним 
бању у барском Прнстану, гдје тај посао 
не нде тако удобно, као у мом Уцињу. 
Читав мјесец дана прошао је од испита у 
мојој школи а ја сам ј’ош ту. На једанпут 
добијам писмо од оца. којп ме зове да ндем 
кући без бојазни Ја сам весело поздравно 
ту вијест и намах сам са мојом дра- 
гом половином, пошао на Пристан, да 
потражпм кљусад за себе и за њу. Бнла 
Је субота, баш онај дан кад долази паро- 
брод. лојдовог друштва „Тетис“ од Крфа, 
к°јијем наши печалбаши стнжу нз Цари- 
града са „тековине“ у своју домовнну. У 
томе дану врзају се по Пристану неколико 
мазгара нз Црмнпце. већнном из Бољсвр ћа. 
те ишчекивају ћирију за Вир. Та околност 
помогла ми је, те нијесам морао дуго тра- 
жити екипажера, јер су ме неколико њнх 
опколнли нудећн ми своју услугу као и 
теглећа леђа своје хујљиве мазге Најмно 
сам двнје мазге по бијелн фиорин и једну 
жену за франак, да носи колијевку н у 
њоЈ моју иолугодпшњу шћерку. Пошли 
смо из Бара, боље рећи Поповића, спнчан- 
ске насеобнне, у три сата по подне. У 
путу крај Сусташа ереле су нас неке 
шцрокоплеће жене нз Зубаца (римокато- 
лнчко село у прим нахнјн, насеобина хер- 
цеговачкијех Зубаца из ниже Требиња.) 
које су нас поздравиле са ријечима: „Срет- 
ни ви пут мојизи! а иђете дома? Да није 
урок, Боже чуваЈ! Вијека нмали мојизн!..“ 
Оне су нас поонавале, за то су биле сло- 
бодне, да нас тако ласкаво доздраве. Мало 
напријед нађосмо једну туђемиоску жену,

која са својијем сином забадагае стржеве 
кочеве и живпцом ограђиваше свој забио 
(дубрава). На њој бнјаху вунене гаће у два 
кита ткане, као и на њеног сина, те кад 
је човјек не би погледао у главу, мнслио 
бн, да је мушкн. Женскнње у Туђемилу 
(мухамеданско село, ћеклићка насеобина) 
иду отворене н већина њих носе „брагеше 
(вунене гаће). Ђевојке се разликују од 
жена, што прве носе фес, а друге биЈели 

јашмак“ (крпа). Ја сам тој женп назвао: 
Помози Бог!,“ а она мн Је одвратила: 

„Бог ти га да!“ и мнрно продужнла свој 
рад За сапутнике имали смо једног Љубо- 
тинана са Зачнра, који бнјаше дошао нз 
Цариграда са „тековине, алп та његова 
тековина. како се на њега впђаше, пра- 
вије се могаше назвати „растековина,“ јер 
се и сам жаљаше и говораше, да су за 
Црногорца прошла она сретна времена у 
Цариграду: „Рада нема. јер га кумпаније 
подузимају. у конаке не примају, јер су и 
■гамо поскупљене паре, и за Црногорца 
нема внше пута у Царпград. Код Примо- 
раца то иде мало боље, али су у потоње 
вријеме и онн почели остајати без рада н 
работе..“ Са нама су ишле још двије Цр- 
мннчанке н неколико Црмничана (ћнра- 
џија), којн се еа празнпм мазгама враћаху 
са Пристана дома Ту сам вндио једну 
неприлику, која карактерише злоћудно и 
пакосно срце. Од те двнје жене једна 
бијаше рођена сестра оној, што је ноеила 
колнјевку на глави, п како једна тако и 
друга ншле су празне, али ни за минуту 
нпјесу одмијениле своју трећу другарицу. 
која у путу од шест сатп није скидала 
колијевку са главе, мањ на два мјеста 
почивала. Већ из ове характерне цртице 
може се виђети каква друштвена лојалиост 
поетоји међу њима.

У деветом еахату по подне били смо 
у хан на Бољевпћима. у којему смб од- 
сјели и ноћили, гдје су иас несносни 
кннци (стеннца) немилосно кинили, премда 
је у хану прнлнчна чпстоћа. Ту сам видио 
јодну појавицу, која ми је пала у око п 
која, како нашц кажу, „не хаје за једну. 
а то је; да онај Љуботињанин мијења 
штруц леба од цариградске „сите“ за комад 
фрметнновог леба, јер каже, „да сам га се 
ужелио,“ послије само једне године њего- 
вог боравка у Цариграду.

У девет ура у јутру већ смо били у 
Виру, црмннчком пазару. Неђеља је била 
те впрски дућани бпјаху затворени; ма п 
да ннје неђеља они опет могу стојатп 
затворени. а ништа да не изгубе, дочим у 
пазарнпм дапима (петкоМ) мнслим, да нп 
на једном црногорском пазару не води се 
живље трговима као ту. еамо мало траје 
(2—3 уре); па мислим и то, да ни на јед- 
ном црногорском тргу не може се виђети 
чистнјег и сјајнијег народа гего опет ту 
Био сам такође очевидац једне појаве коЈа 
ће нам предочптн, једну характернстичну 
црту црмничког народа. Кад сам учитељовао 
у Крњицама вндио сам Крњичанина. одно- 
сно Крњнчане, да се причестп. (иначе ри- 
јетко кад и види цркву, премда крај ње 
иде на риболов — (укљеву; у оној истој ко- 
шуљи, коју је јуче носно кад је ловио укље- 
ве. а да не споиињеш друге хаљине, а кад је 
пошао на пазар видио сам на истог златнп 
џамадан, свитни гуњ, свитне гаће златни- 
јем шпаговнма итд.. „Јијепа особииа у 
обратном смислу!

Узео сам биљет за подвоз до Илав- 
иице и у 10 ура ушли смо у лађу. У 
лађи је била врућина. каква еам » може да 
буде у плинскоме „розопеку." '-.н ■ а су 
искакалн из лађе да иду бријегом : пм к'о 
бајага буде хладвије и на оба> = еје-



Затпм каже: „Кано што је дакле 
„81а<гпит“ (Стон’ био у Захумљу, Дубров- 
ник на међи Захумља и Требиња, Котор 
на међн Требиња и Диоклие кано што еу 
у име државе ове бискупије на сабору за- 
ступали захумски кнез Михајило и „8ег- 
Боппп ргосегез;“ тако се имаде хрватски 
краљ Томислав сматратп државном главом 
бискупија задарске. скрадннске....“

Око год 9&0. Конст. Порфирогенит 
каже : _И будући да је под влашћу грч- 
кога цара била садашња Србнја н Нерет- 
ва п земља која сс зове Захумска и Тре • 
бињс.ка и Конавли и будући да су те зем- 
ље опустошили Авари јер прогнаше 
одатле Римљане којн сада живе у Далма- 
цији и Драчу населп цар Србе у те зем- 
ље.“ За Иеретљане каже: „Истп су Не- 
ретљани поријеклом од некргатеннх Срба.“ 
За Захумљане : „А Захумљаии, који сада 
тамо живе (од Неретве на југ до Дубров- 
ника) управо су Срби.“ За Требињце н 
Конављане каже да су „поријеклом Србн.“

Год. 1454. спомиње се међу свједо- 
цима у Котору: „Стнепко Калогуревић 
канжелпер н драгоман сарпски.“ Котор је 
тада био под млетачком влашћу

Год. 1412. дарива деспот Ђурађ вла- 
стелину Медлу Анђеловнћу село лШушањ“ 
више Будве. Даровно је писмо писао Бо- 
кељ Никола Мирошевнћ. На крају писма 
додаје он : „Ја Нпкола Мнрошевић, кан- 
жалнјер, писах сарпским језиком у Кас- 
тио од Будве у цркви свете Богородице.“

Год 1520. Подгоричанин Божидар 
Вуковнћ у поговору књпге „Спнаксар“ 
прича, кад је дошао у град Млетке и ви- 
дио Ннјемце н Грке п друге народе гдје 
састављају божанска „пиеања “ зажелн и 
он да и „наша српска“ саставн

Год. 1545 иште „Виценцо“ Вуковић 
старе књиге писане у „српске земље“ да 
их штампа.

Год. 1569. наштампа Котораннн Је- 
ролнм Загуровнћ (властелин од града Ко- 
тора', књигу за коју он каже: „ово се дје- 
ло зове по грчком језику псалтнр а по 
српском језнку „пијевац.“

Око год. 1650. каже турски нсторик 
и географ Хаџи Калфа нли Ћатпб Челе- 
бнја: „Караџадаг, 2 дана пута од Скадра, 
а 23 од Царнграда. У наоколо су : Подго- 
рица, Скадар п Котор. Становннпггво је 
мјешовито од Срба и Арбанаса.“

Год’ 1654. збор епнскопа, игумана н 
монаха скупљен код манастира Мораче пи- 
ше рискоч папп и каже: „Краљевско 
здање нз српске земље, великаја црква 
зовом Морача“ н моли да добнју штампа- 
рију „у нашој српској земљи.“

Око год. 1680. јавља Урбан Цери 
папи Иноћентнју XI о друштву „<1е рго- 
ра^апЈа Бс1е“ п вели да то друштво држп 
у Котору једнога попа да учи „Србе грч- 
кога закопа“ („бегечаш сП гћо §гесо) који 
еу тамо позвани из Црне Горе.

У манастиру Савннн нма запис на 
једном јевапђељу од год. 1702. „Снје све- 
тоје јевангелије откупп господпн капетан 
Радивој Србин за душу своју и својнх ро- 
дитеља...“

Год. 1711. Владика Данило сазове 
Црногорце у скупштпну, да нм саопшти 
позпв Цетра Великог за рат, па пм рече: 
„Ево његове царске грамате у рукама пма- 
мо па посланике (Херцеговца Милорадови- 
ћа и Подгорпчанина Лукачевпћа) велнм, 
не туђинце него нашу браћу Србе.“

ђели у врбовом хладу док се вапор указао. 
Ја сам морао остатн у лађи да чувам жену 
и кћер, који се мучаху као риба на усп- 
јаној плочи. Вапор се указао и лађа је 
пошла напрнјед. Кад смо се попели на 
вапор бпло је хладније. Лађа нас је извела 
на Зетицу, која остоји 20 м. од Плавннце. 
Из лађе смо изашли а угазнли у блато до 
по листова. Туда се врзаху једна траљава 
зетска кола и један хроми коњ* обоје тур- 
ско, којн се ту находе, да добију ћирпју 
за Подгорицу илп гдје буде. Ошша теа 
утоварио сам на кола а сам сам узјахао 
иа ону турску „доретнву.“ Кад смо стигли 
на магазин Плавница, освртао сам се на 
свакоју страну, да нађем жену пли ђевојку 
која би носнла колнјевку са оном полу- 
годпшњом луткицом, али забадава Нема 
ни гласнице од њежног пола. Мало на- 
прнјед од Плавннце нашао сам 3 —4 зст- 
ске дјевојчице из села Бернславаца. Пону- 
дим нх да им платнм наднпцу, коју узи- 
мају кад у љетном илинском дану копају 
руметин, само да понесу колијевку до 
Гашнћа (погранично ссло у Зети) до којег 
нема внше од 1*/2 сахата. јер на коњу за 
дијете је убитачно, а другог подвоза нема. 
Оне се стану пнхокћати и једна другој 
говорити: „Ела, ти кукала, узмп четири 
шестице, а ципан цијели дан валаха копаш 
у Мплаткојцу под Жављак за три шестпце.“ 
—- „Хи, хп. па ела ти, кукала пзбила! — 
Ја нећу Бугу ми. ја се бујпм. — Уф црпа 
кукавнце, тамо нма, тако мн живота бра-

а, нпзама, дода трсћа. Не хтјеше. 
.; мда сам пх увјеравао да се немају чега 

шити. Морао сам свратптп у Бериславце 
и ту ноћнтн. Јадно је ноћшпте у зетскн- 
јем селима, премда гостољубљс" обилато. 
Што нема у кући нде те зајма у сусједа, 
само да госта боље угостп Натрпези пред 
гостом мора остати толико леба п меса

Год. 1712. ппше па Цетињу рускп 
„велнки пуковнпк“ Мнхаило Мплорадовић 
и каже да је Иван Црнојевић бно „послед 
њи из евјех Господ серпских“ који су 
се противили турском цару.

На једном старом цетнњском јеван- 
ђељу записа владика Даннло Петровнћ 
својом руком : „Данил владпка цетпњскн 
Његош војводић српској земљн купп ово 
светоје јевангелнје “

Год. 1729. јављају „Консултори“ мле- 
тачком кнезу о православном народу у 
Далмацнји и кажу да мјеста Рисан и 
Топла нијесу у Далмацнји него у прпмор- 
ској Србији, која се зове Херцеговина 
„8егБПа тагкбта, с1пата!а Ег2в§0У1па).“

Год. 1742 пншу „губернатори“ Црне 
Горе, Грбља п Приморја, војвода од Це- 
тпња ппсмо руској царнцн Јелисавети и 
кажу: „Мп којн обрјетајемо о земљи серп- 
ској о предјеље Македонском т. ј. в. Скен 
даријн, Черној Горп и ГГриморју. “

(Књижевна вијест.) Изашао је пз 
штвмпе 1 број Чика Змајовнна лпста 
“Невена“ за год. 1901 и 1902 са овом са- 
држином:

1. Катарпнз. (Пјесма, са слнком). 2. 
Мала страшљивица. 3 Поуздање. (Пјеема),
4. Наши дожпвљајц у шумн. 5 Пајица и 
његова мати. (Пјесма). 6. На ливади. (Пјесма 
са сликсм). 7. Чобанчетова пресуда 8. Стра- 
ни језици. (Пјесма) 9. Јесем. (Пјесма са 
сликом). 10 Пшенични хљеб 11. Физичке 
сиграрије (са сликама). 12 Несташлуци 
ајмунски са крокодилом (са еликом). 13. 
Разнолије. 14. Даштања. 15 Одговори и 
поруке. 16. Позив на претплату.

Пошто за 1901 и 1902 год. „Невен“ 
издаје друштво „Рад“, то се претплата н 
све што се односи на администрацију листа, 
упућује у Новп Сад (ЦјуМек).

„Нсвен“ излазп отприлике сваких 17 
дана (осим јула и августа). Цијена је „Ие- 
вену“ 6 круна на годину, па двнје трећи- 
не 4 кр, а на једну трећину 2 кр. За 
Србију и Црну Гору : 8 динара па читаву 
годину, на двнје трећине 5 динара 35 пара, 
на једну трећнну 2 дин. 70 пот. — Ко 
уједаред пошље за чптаву годину претпла 
ту, добиће као дар „Међневенче“.

Адмииистрација „Невеиа“ 
Нови Сад.

(Св. Јован крсно име Качића-Мио- 
шића.) Госпићски „Србнн“ доноси: Слав- 
ни српски пјесник Андрија Качаћ-Миошић, 
у својој _Карабљнци“ штампапој у Мље- 
цима 1782, а говорећи под насловом „Го- 
ворење од старе и племените куће Качића„ 
о „старим Качићима од Макра,“ иише на 
етрани 470: „Све куће од овога племена 
држе светога Јована за свога бранитеља 
(крсно име), ма различито, јер ови у гор- 
њем прнморју славе га на ришћанскн, еју- 
тра дан по водокршћу у који долази рпш- 
ћански Јовањдан, а у доњем Приморју 
славе га на латинску по нашему Божићу.“ 
Качићп су дакле н онда, кад су пријешли 
у римску вјеру славили своје крсио име 
св. Јована само га нијесу славилп скупа 
са својом браћом, који остадоше у право 
славној вјери по Богојављењу, што латпни 
зову водокршћем, већ по Божпћу. Да кр- 
ено име славе само Срби, нознато је сва- 
коме, ко само зна, што је то крзно нме, 
па то је добро познато и нашој браћн Хр- 
ватима, али се ни мало не устежу да по- 
хрваћују и Качића п нас.

(обично свинског) нли друго што иде уз 
хљеб. кад је престао да једе, да се н „е 
види нити познаде да је он јео. Вапијућа 
срамота бнла би за домаћина да пред го- 
стом манка хљеба или смока. Они се нај- 
строжије држе оне: „Гдје не оста. ту не 
бн доста.“ Један Зећанин, ређајући ми у 
шали, како бп се удеспо, кад бн имао 
доста пара, завришо је: „Све бих учинно, 
као што чнни господа црногорека, али не 
бнх срамотно трпезу тј. не бнх на трпезу 
метао хљеба колнко се само може изјести, 
јер гдје не оста иза пријатеља да може п 
другп сптан јеети, ту није било до ка- 
мена. Ђе не оста ту није доста, тако ти 
је то.“ То долази отуда. што се Зећанин 
етиди на туђој трпезн, па ако не буде на 
трпезн пред њнм, да се не познаје што ће 
изјести, он ће се заиста гладан дићи. Од 
намјерннјех јела код њих су јаја п сир 
прпгани у сланини. Сланнну предпоста- 
ВЛ^ЈУ другнјем мазнма. Порцнја јаји за 
поједннца је: 6—8. не рачунајући спр, 
млијеко, сланину и др. Трпезно посуђе је: 
ваган (дрвени) или пањица (земљана), ри- 
јетко сахан (бакарни) и дрвена ожица, по 
гдје-гдје метална) Трпеза је округла и 
нпска. на три коца. а такође и сточевн 
(гроношци I ниски н сасвнјем прости, на 
које метну прекалупљену пустину за прн- 
јатеља (они госта зову „пријатеља.“) А 
ноћиште оно Је наопако: бреме сламе коју 
из стога искубе п на њој једна пустнна. 
то је испод; под главом: џамадан, брагеше 
(вун. гаће), кожух н друга каква хаљнна. 
које (госту) обавије у чпсту кошуљу, коју 
домаћнца нзвадп нз своје скриње. а на: 
губица (бпјељ) „ли јоргањ без чаршава. Све 
пронзвод домаће пндустрије.

(С в р ц| и ћ е с е.)

---------- --------------- --

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Да ли вал.а да се теглећи воњи ду- 
го вреиена одиарају ?) — На ово питање 
може се врло кратак одговор датн : тегле- 
ћп коњи не треба прекомЈ‘ерио да се одма- 
рају. Један врло „скусан сточнн љекар 
инше о томе овако : Посматрао сам пунпх 
15 година теглеће коње којп су увијек 
прсље трећег Божићњег, Ускршњег нлп 
Тројичног дана прпликом почетка рада од 
удара падалн. Ако ннје брза помоћ ука- 
зпвана, моралп су бнтн убнјени, ма да 
често пута. н поред указане брзе љекарске 
помоћп. „пак су морали битп шкартиранп 
п предатн коњским касапницама. Ово ду- 
гогодпшње посматрање поучава, да се ово 
с тога догађа. што теглећи коњн, који су 
прнвикнутн на равномјеран рад треба да 
се одмарају један дан, али ређе два и вн- 
ше дана Чнм се више од једнога дана од- 
марају изложенн су опасностн да пропад- 
ну; ово долазн отуда, што су животнње 
навнкнуте на равномјеран. непрекидан рад 
те отуда нмају свакога дана јак ‘оток кр- 
вн, који је при нераду врло слаб. Усљед 
поновљеног рада крв почне јаче да оптиче, 
излнва се у кичмену мождину, бубреге и 
њнхову околнну н доводн неминовно до 
удара н по колнчини излпвене крвн иза- 
зива смрт или дужу болест, ако се одмах 
прптече у помоћ. Теглећн коњн често пу- 
та од овога онеспособе за рад. С тога Ј-е 
потребио да се теглећп коњи, нарочито 
тежи сојеви, пошто се један дан мирова- 
ли, другога дана неколико часова крећу. 
Најбоље Ј’е да ее једно два сахата проја- 
шу у ходу или лаганом касу, па ће то 
довољно бити да сваку опасност отклони.

„Тежак.“

(0 дубљини орања.) Земља се оре 
плпће или дубље према томе чнме ћемо 
земљу засијавати као и према снази и 
каквоћи самога земљпшта Нашп сељанн 
су научнн да ору за шаку дубоко (10 сан- 
тиметара), па се снебивају кад впде да 
напреднп господарн ору скоро за трп шаке 
25 сантнметара). Права дубљнна орања 

мора се дабоме равнатн према самом зем 
Љншту, као што напријед споменусмо, да 
ли је земљпште дубље илн плиће. Но 
уопће може се казатн да наш свпјет оре 
већином преплитко и да ће се ратарство 
Подићп само тако, ако се буде „ редовито 
дубље орало.

Само се по себи разумије. да се зем- 
љнште мора мало дубље оратп. према томе, 
колико је и само земљиште у дубљнни 
нагнојено и поправљено. Очнгледно је, да 
ће жито боље успијевати н да ће му се 
јкилнце већма и јаче ширити у бразди, 
која је дубока за двије шаке, него у браздн 
дубокој једну шаку. Исто тако ће се н 
вода и влага у дубљој бразди брже и јед- 
начпје расподијелити „ дуже остати у 
земљи, и на тај начин биће така земља 
сачуваннја и од суше и од мокрнне. За 
дубоко орање дакле треба и снажнија и 
боља земља, јаче благо н бољи плуг, а то 
је већ зиак напретка у господарству. Ду- 
бље орање предузнмље се обнчно пред 
знму и то за таке биљке, које се окопа- 
вају као кукуруз. кромпир. репа „ т. д. 

| Када се тако пред зиму узоре, онда треба 
још пред прољеће добро нагнојнти стај-
ским гнојем.

Што се тиче заоравања гноја, то 
треба на ово пазити: Гној се не смије 
нпкад предубоко заоравати; на лаком, пје- 
сковиток земљишту треба гној нешто дубље 
заоратн, него на тешком земљишту. Гној 
се обично заорава за шаку дубоко (6—12 
сантиметара) Када се нагнојена њива 
други пут преорава, узоре се дубоко, да 
гној не би дошао на површнну. Има н 
справа, које се метну сприједа на плуг па 
мрве и турају гној у бразде, ако се њима 
прнтом управља како треба. Те справе 
особито добро дођу, када се трава заорава 
(травно гнојење.)

„Привредник."

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 14 септембра.

— Пишу нам с Његуша:
Приликом повратка са Цетпља, гоеп. 

Михаил Михаиловић-Љесар, руски тајни 
савјетник, о ком је била ријеч у „Гласу 
Црногорца,“ изволио је евратити у /Кањев- 
до, да види своју етару поетојбину и да се 
поздрави еа евојом браћом Љесарима.

Пошго су се његова браћа извијестила, 
да ће их походитп њихов брат то је изи- 
шло мало и велнко на сусрет милом госту 
и приредили братску трпезу у његову част. 
Ј 7 сатн пз јутра долази г Мнхаиловић 
међу њима н послије братског. загрљаја, 
сио за богатом трпезом. бага ондје, гдје му 
је његов дје.д назад 100 година сједио. 
Номенутом г. М Миханловићу чинио је 
друштво г. капетан Саво Радоњић. При 
трпези пало је више здравица братек.ог 
познанства. Послије закуске, г. Мпхаило- 
вић „зљубио се са свпма од љегове поро- 
дице Љесарпма п обећао пм, да ће их опст 
убрзо походитн. Пожеливши му сретан пут 
и брзо виђење, у 8 сати њихов брат про- 
дужио је сво| пут.

Телеграми Бечког Д Ер“.
ЦАРИГРх4Д, 10 сепеембра. — 

Махмуд-паша, бивши мутесариф у 
Хемиари напменован јо за мутеса- 
рнфа у Призрену.

РОМИНТЕН, 11 септембра. —
I Јар Внлхелм у унпформп свог руског 
гронадирског пука пошао јо у Внх- 
титен, пограничну варош, која је 
изгорјела концем августа, гдје јо. 
држао говор становннштву, рекавши, 
да је Цар, његов пријатељ, пзразно 
дубоко спмпатије поводом несреће и 
иослао преко њега 5000 рубаља.

ХЕЛСИНГОЕР, 10 септем. — 
Краљ и Краљпца инглески са оста- 
лим књажовима приспјели су из Фро- 
денсбурга и послијо срдачпог опро- 
штаја, отпутовали су у Кил.

ВИОГРАД, 11 септ. — Скуп- 
штниа и сенат сазвати су за 1/14 
октобра. Краљичин рофендан свуда 
је свечано прослављеп.

БУФАЛО, 11 септомбра. — От- 
почела је расправа против убнцо 
Макинлеја.

РИМ, 11 септ. — „Оеерваторо 
Романо“ (орган ватикански) допосн 
саопштоње, у ком вели: „Глас Цр- 
ногорца“ и другн њекн листовп при- 
писују полнтнчкн карактер папнном 
пнсму 81ауогит ^еп1ет, а није ништа 
противније правој намјорн Паппној. 
Ако Словени из Далмацијо, Истрије 
и Варске диецезе (?!) претпоставл>ају 
име италнјанско или српско имену 
хрватском, ппјосу за то нскључени 
из права на Јеронимски завод. (Ли- 
јепо ли се разумијемо!)

НАПУЉ, 13 септембра. — Два- 
најест сумњнвих случаја куге. Узете 
су најстрожије мјоре.

ЛОНДОН, 13 септем. — Краљ 
и Краљица приспјели.

НАГ1УЉ, 14 септембра. — Ни- 
један случај више. Један болесни 
умро.

БУФАЛО, 14 саптем. — Солгос 
осуфен на смрт електриком.

ВЕЧ, 15 сеитембра. — ТБомачкн 
батаљон стигао, дочекан свечапо. 
Франц Јосиф одликовао официре и 
наздравио свом драгом пријатељу 
Цару Вилхелму.

БИОГРАД. 15 септембра. — 
Нитање о Насљоднику нпје ими- 
нентно. Ннје искључено да ће Кра- 
љица родити. Питање ћо со ријошити 
као у Румуњској споразумом измефу 
скупштине н Крал>а.

АТИНА, 15 септем. — „Асти“ 
доносе да су државо заштитнице 
одлучиле садашњо стање на Крнту 
прекинутп. О томе се говорило у 
Фреденсбургу, куд је Принц 'Ворфе 
пошао на позив свога оца.

Руски Цар у Француској.
КОМПЈЕГБ, 8 септсмбра. — 

Руска Величанства јутрос су со 
шетала по парку без иратње. I (ар 
је за тнм примио мннистре Валдок- 
Русоа и Делкасеа и гонерала Воа- 
дефра. Послије подпа јо примио 
француског делегата на хашкој кон- 
ференцији Буржоа. Цар је одликовао 
Валдок-Русоа, Дешанела и Фалијера 
орденом Алексапдра Невскога, а ми- 
нистре орденом Бијелог Орла Лам- 
здорф и Делкасе имали су дуги са- 
станак Цар и Царица присуствовали 
су крштењу шћерке фрапцуског 
посланика у Петрограду Монтебела, 
ири ком је Цар кумовао. Синоћ ве- 
лико дине

БЕТЕНИ, 9 сеп — Цар и Лубе 
прегледали су смотру војске, која јо 
сјајпо нспала Ратни министар Апдро 
поднно је Царици кошарицу цвијећа 
у име свих француских генерала. 
Одушевл>ене акламације публике. На 
ручку послије смотре Лубе јо иа- 
здравио нстпчући руско-француски 
савез, закљеченим Царом Алоксан- 
дром и Карнотом, свечано прогла- 
гаени Царем Николом и Феливс Фо- 
ром, и пио за славу и срећу Гђара 
и Царицо, за величину и напредак 
Русије пријатељско н савезно. Цар



је изразио искрепо признање и усхи- 
ћење срдачним дочеком. Везе којо 
спајају два парода добивају нову 
санкцију, Тијесно јединство двнју 
велесила, надахпутих најмирнијим 
намјерама, које ће знати чипити по- 
штоватн своја права, без уштрба 
другима, драгоцјени је елеменат за 
цијело човјечанство. Пије за папре- 
дак Француске. њене храбре војске 
и лпјепе флоте.

РЕЈМС, 9 сеп — Цар и Ца- 
рица отпутовали послијо подпа прав- 
цем Пањи на Мозели Растанак нај- 
срдачнији. Цар је изјавио наду да 
ће се брзо опет састати у Паризу. 
Лубе и министрп били су живо 
акламирани.

ПАРИЗ, 9 сеп. — Цар јо са 
граиице унравио Луботу телеграм 
изјављујући живе осјећаје, којн оду- 
шевљавају Царицу и њега према 
француском народу, љубљеног и цн- 
јењепог од Русије, са искроном за- 
хвалношћу и најбољим жељама.

БЕТЕНИ, 9 сеп — Цар је 
примио Досета, пресједника муници- 
палног савјота паришког, изразивши 
му жалост, што не може овај пут 
посјетити Париз, алн је Ј&огова жоља 
да што прнје дофе и престоннцу 
Француске.

КОМПЈЕЕБ, 9 сеп. — Јучорје 
била опет дуга коиференција нз- 
мофу Цара и Лубота, између Цара 
и Делкасоа, измођу Лубота и Лам- 
вдорфа.

ПАРИЗ. 10 соптембра. — Лу 
бе јо управио писма министрима ра- 
та и мрнарице чоститајућп им ма- 
новро и смотре.

КИЛ, 10 септембра. Стигли су 
Цар и Царица. Ламздорф је оставио 
царски влак и отпутовао преко Вер- 
лина у Петроград.

КИЛ, 10 септембра. — Царска 
руска породица сипоћ је отпутовала.

ПЕТРОГРАД, 11 септембра. — 
Цар и Царица приспјели су у Спалу, 
Ламздорф у Петроград.

Англо-бурски рат.
ЛОНДОН, 15 соптем. — „Рај- 

тер“ опровргава вијест „Делињуса“ 
одпоспо оставке Киченера.

КГБИЖЕВНИ ОГЛАС.
У Првој К. Ц. Повлашћеној Књижарп 

II. М. Калуђеровнћа на Цетињу, на-
лазе се у пролету за основне 

школе сљедећа дјела:
1. ) Апостол п Јеванђеље
2. ) Буквар Словенски

Циј.ф. 1 20 н.
Циј. 12 н.

3.) Ботаника 24 н
4.) Зоологија 36 н.
5.) Земљодјелска Читанка 36 н.
6.) Катавасија Л 19 н.
7.) Кућарство л 54 н.
8.) Латиница л 12 н.
9.) Минералогија л 30 н.

10.) Општи Земљоппс л 43 н.
11.) Прва настава у вјери л 12 н.
12.) Писмени састави л 17 н.
13.) Фпзнка л 75 н.
14.) Часловац л 12 н.

Школска учила и мале
фор. н.

1. ) Мапа БалКанских Земаља 12 —
2. ) Мапа Јевропе 8 —
3. ) Мапа Црне Горе 1 50
4. ) Шрајберове прпродописне

слике (за зид) 35 50
5. ) Прнродописне сл. за зпд 50таб. 14 50
6. ) Српски Глобус од 8“ у пречнику 8 —
7. ) Исти с полумеридијаном 11 —
8. ) Исти с меридијаном 18 —
9. ) Збирка Геометријских тијела

кутија 5 —
10.) Словарица пли писмарица 3 60
11.) Штпца за зид удешена 2 50
12.) Рачунаљка за цијеле бројеве 12 —
13. ) Рачунаљка за разломке
14. ) 30 слика из старог завјета

12 —

увезато
15.) 30 слика из новог завјета

5 50

увезато 5 50
Сва издања К. Ц. Државне Штампа- 

рије као и све друге књиге поручују се 
лреко Прве К. Ц. повлашћене књижаре 
П. М. Калуђеровића са јединим додатком 
ноштарине.

Цетиње, 7 Септембра 1901.
Прва К. Ц. Повлашкена Кн.ижара 

II. М. КАЛУЂЕРОВИЂА.

Изашлп су из гатампе протоколи за 
црногореке осиовнс школе 'тврдо укорпчени, 
великог формата) н листс за мјесечне из 
вјештаје:

1. Протокол за уписивање ђака и 
годишњег успјеха (од 400 страница). 
Цијена................................ . . круна 10.

П. Протокол дневног рада (од 400 стра- 
нпца). Цијена............................круна 10.

Ш. Протокол дневног посјећавања и 
мјесечног успјеха ученика, (од 400 стра 
ница.) Цијена............................круна 10.

IV. Листе за мјесечне извјештаје (од 4
странице). Цијена......................хелера 4
Цетиње, К. Ц. Државна Штампарија 1901.

Ове иротоколе као и листе за мјесечне 
извјештаје уредило је Главно Школ Н.ад- 
зорнпштво. Такође нсто је наредило, да 
их купе оне школе које овнјех нротокола
и листа немају.

Могу се поручити и куппти код Прве 
К. Ц. ПовлашАене Књпжаре II М. Калу- 
ђеровића на Цетињу.

Цстнње, 7. Септембра 1901.
Број 111.

У П Р А В А
ДРЖАВНЕ ШТАМПАРИЈЕ.

0 Б Ј А В А
Марко Зрнов Калезић, из Бјелопавлн-

ћа, отишао је назад двије годнне у Влашку, 
одакле се никоме јављао није. На молбу 
његове евојте нека изволи сваки онај, који 
би што о поменутом Марку знавао. изви- 
јестити:

Број 1914. Књ. Мпннстар. Ин. Дјела.
(1-2)

Службене Објаве.
о Б Ј А в А

Овим се пзноси на јавној продаји 
имовина %ура и Ника браће Шахиновића 
а за намир дугова истих, сљедеће :

1) У Гођемир 2/4 */4 */]в од рала ор- 
нице, уцијењено кр. 209.

2) У Луговс 2 рала и '/4, уцијењено 
круна 420.

3) У исте Лугове, а више горе поме- 
нуте 1 2/4, кр. 280.

4) На Грковпну ‘/4 >/8 >/„ од рала у 
врпједности кр. 60; а гранпче: ријеком са 
источно-сјеверне, а конавлом са југо-запад- 
не стране.

5) На Враштицу 2 рала и */4; граниче 
са земљом Митра Никова са југо-источне, 
а Мила Вукова и Мића Радова са сјеверно- 
западне стране, уцијсњено кр. 320.

6) За Лимштицом по рала, међу зем- 
љом Клисића и Иване Милове, уцијењено 
круна 40.

7) На Плочу по рала зградс; граничи: 
од југо-истока општ, путом, а од сјеверо- 
запада земљом Маша Андрина, у вријед- 
ности круна 400.

8) У Гаричине */4 */„ од рала, гра- 
ничи: од сјеверо-запада Бело Марков, а од 
југо истока ЧБуро Перов, кр. 40.

9) На Царине 1 2/4 земље, међу ау- 
том општпнским и Ивом Савовим, уције- 
њено круна 140.

10) На Јаришта по рала земље с го- 
ром до исте; гранпче, од сјеверо-истока: 
општ. пут, а од југо-запада, земљама : Сјера 
Јокова и Ника Думова, уцијењепо кр. 400.

11) За Јажом >/4 земље под топља- 
вином, којој граниче: од истока и запада 
Томо Милов; од сјевера и југа Марко Ми- 
ћов и Рпсто Шахиновић, у вриједности 
круна 300.

12) У Созину по рала земље и један 
простор горе са три листосјека, којој гра- 
ниче од сјеверо источне, општ. гора; од 
јужне Станко Лазов горзм. од западне 
Ристо Ивов такође гором, у вриједности 
круна 800.

Позивају се сви они који имају право 
прече купње, као и остали којп желе ли- 
цнтирати, да у дане: 8 септембра, 8 окто- 
бра и 10 новембра буду на Гађевинп нри 
лицитацпји са одређеном кауцијом, ког ће 
се дана поменута имовпна према закону о 
Јавним продајама непокретпости понудиоцу 
наЈВише цијене уступити.

Врој 291.
Глухи-до, 31/УШ. 1901 год.

Заст. капетански:
Петар Михањевик.

Р. 332 Бр. 148 1_2

О Б Ј А В А
С којом се износп на јавну продају 

’/4 земље орачице Новеље Перова у Рав- 
номе за дуг Рама Богданова. Поменута 
земља гранпчи од истока барчом Милинка 
Вукашинова; од југа до куће Новељине 
одмакнута два метра, од запада путином 
истог Новеље, од сјевера племенском џадом. 
Горње имање уцијењено је 120 круна. По- 
зивају се сви они који желе купитп као 
и они који имају какво стварно нраво над 
истим, да уз кауцију од десет по сто при- 
суствују распродаји.

Продаја ће се обављати на 2 октобра, 
на на 2 новем , па на 2 децембра ов. г. на 
лицу мјеста код ниже потписатог. На горње

два рока речено имање неће се продати 
мање од процијењене вриједности већ на 
трећем року али не испод двије трећине 
процијењене вриједности.

Број 314.
Доња Морача, 1 септембра 1901 год.

Кап. сердар Рието Рамовнћ.
Р. 136 Бр. 149 1-2

О Б Ј А В А.
Накнадно објави овог суда од 26 Ју-

на ов гол. број 297 којаје изишла у „Глаеу 
Црногорца“ број 28.. овим се чпни иа зна- 
ње да ће продаја имовине Заја Тадића 
продавати се 30 септембра ов. год. у 2 са- 
та по подне у Смријечну, ношто није про- 
дата на прва два рока.

Кап. Повица Топаловић.
Р. 56 Бр. 150 1—1

О Б Ј А В А
С којом се износп на јавну продају 

1 рало и 1/]в земље Милана Николпћа у 
Руданицама да се прода за дуг Г. вој 
Лазара Сочице. Речена земља граничи од 
истока земљом Илије Ђачића и 'Борђнја 
Бајовића, од запада Пегра Николића, од 
југа Илије Ђачића, од сјевера Јована Пе- 
јовића: на истој наоди се једна питома 
крушка. Рречена земља процијењена је круна 
160. Поменутој вемљи лицитација ће се 
обављати код подписатог у Рудиницама, 
прва 22 септембра ов. год у 2 сата по 
подне, друга 22 октом. ов. год., трећа 22 
новембра ове године у горе означеном часу. 
Напомиње се да се речена зсмља неће про- 
дати на прва два рока пспод процпјењене 
врпједности, но тек на трећем року усту- 
пиће се понудиоцу највише цијене, алп ни 
тад се неће дат испод ’/, процијењене ври- 
једности.

Позивају ее сви они који би жељелп 
речену земљу к\пити као и они који имају 
право прече купње, да уз кауцију 10°/о про- 
цијењене вриједности присуствују продаји.

Број 381.
Жуиа Пивска, 22 августа 1901 г.

Кдп. Новнца Топаловић.
Р. 172 Бр. 151 1—2

О Б Ј А В А.
Којом се објављује, да је на јавну 

продају од имања Пера Мићунова Јанко- 
вића у Друшиће, за измиру дуга којега 
дугује Марку Петрову Лопичићу т. ј један 
комат горе именом у Малу Злогору која 
гранпчи, од истока Стево Јоков. од запада 
пут и Јоко Лукин, од југд Марко Иетров, 
од сјевера исти Перо Мићунов.

Речена гора уцијењена је круна 320, 
која се етавља на лицитацију од 9 сеп 
тембра до 9 октомбра и од 9 октобра до 9 
новембра ов. године и на 9 новембра. Тај 
дан свршићс се лицптација на 3 уре по под- 
не на Рнбаш. Позивају се сви који бп же- 
љели купитн речену гору, као и онп који 
имају право прече купње над истом, да 
присуствују продаји. Исти дужни су од 
процијењене вриједности поднијети кауци 
је десет по сто. Ако ова гора не бн тај дан 
дала процијењену вриједност, уступиће се 
дужитељу за 2/, процјене.

Бр. 283.
Цеклин, 9 септембра 1901.

Кап. Илија Јоппчик.
Р. 152 Бр. 152 1-2

О Б Ј А В А 
Имаће браће Чујовића у Колашину,

сагласно објави овога суда од 2. Јуна св. 
год. број 217. нпје продато ни на једном 
од трп рока, који су сљедовали до 2. Сеп- 
тембра т. г. п били уведени у елужоеном 
листу; те се данас поново продаја помену- 
тог имања продужује на по године дана 
од данас т. г. до 2 Марта 1902. год. ког 
ће се дана држати јавна продаја у каицела 
рији овога суда од 2—4 сата послије подне, 
и тога ће се дана, речено имање уступити 
понудиоцу највпше цијене -— 1 азумије се 
ни тада се неће уступити испод 2/8 проци 
јењене вриједности, него ако не буде куп 
ца, уступиће се за 2/8.

Број 217 IV. 1900 165.
Колашнн, 2. септембра 1901.

Ошптнигка Уирава. 
Предсједник

бар. Ф. Крнвчевнк
Р. 124 Бр. 153 1—3

О Б Ј А В А 
Земља кап. Шпнра Вуисића у Кола-

шину на Брезп (копито) сагласно објавп 
овога суда од 7. јуна ов. год. број 228. 
није продата нн на једном од три рока који 
су сљедовали до 7 еептембра ов. год. п 
билп уведепи у службеноме листу, те се 
данас поново продаја поменуте земље про- 
дужује на по године дана, од данас до 7 
марта 1902 год. којег ће се дана држати 
јавна продаја у канцеларију овога суда од 
2—4 сата послије подне и тога ће се дана 
уступити пснудиопу највише цпјене.

Ргзумије се ни тада се неће уступи- 
ти, испод 2/, процијењене врнједности, не-

го ако не буде купца, уступиће се дужи- 
тељу за 2/3.

Број 228. IV. 1900 157. 
Колашнн. 7. септембра 1901. год.

Општииека Управа 
Предсједник

бар. Ф. Крнвчевик
Р. 126 Б|». 154 1_2

() Б Ј А В А
Са овим се износи на јавну продају 

нмовина Филипа Стеванова Брновића која 
се налази у Жупу Градачку звато Вокоче- 
вине и то 4 рала земље у један метех на 
22 позидс пупе лозе и друге воћке, прц 
овој земљп дотична гора од нрилике 2 ли- 
стобера. Речена земља и гора граничп се 
од истока општ. пут, од југа Мило Мујов 
гором, од запада исти Филип зеиљом и 
гором, од сјсвера Мило Мујов земљом.

Речено нмање се продаје Филипу за 
измир његових дугова које дугује Николи 
Милошеву Рацковићу 535 круна и 20 хел. 
а Кењу Мимову Рацковпћу 90 кр. Подпц- 
еата имовина уцијењена је по Закону про- 
даје непокретноетп 937 кр. и 30 хел. Ли 
цитација почиње од 4 септембра за трп 
мјесеца. Лицитирати ће се на 4 октобра. 
на 4 новембра и на 4 децембра ове године. 
На прве два рока неће се никоме подпи 
сати испод процијењене вриједности но тек 
на трећем року алн ни на трећем иепод 
2/8 процијењене вриједности.

Ко би желио подписато имање купитн 
нека се пријавн подписатом суду на лице 
мјеста. Кунци морају датп судској комиси- 
ји пријед почетка продаје кауцнју 10°/0 у 
новцу, залози или сигурим јемцем. Позива- 
ју се свн они који имају ираво прече кун 
ње а желе се натјецати у куповини, да до 
ђу на одређено мјесто продаје јер се нначе 
према 55 чл. Имовинског Закона неће сво 
јим правом доцније моћп служпти.

Број 105
Жупа Градачка, 4 септембра 1901 г.

Капеган Јоко С. Радуновик.
Р. 236 Бр. 155 1—2

Приватне Објаве.

О Г Л А С
Нај уљудније позивам све 

моје дужпике да до 20. Сеп- 
тембра ов. год. изволе пла- 
тити ми дуг који ми дугују; 
јер посље овога дапа, прн- 
н . ђен ћу битп и против своје 
добре воље да преко пуно- 
моћника и судеким путем 
новац наплаћујем.

Цслпињс, 25/7 1901.
С иоттовањемЛазар Чефа.

Р. 47 Бр. 9 4—4

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

За дужност сматрам и овпм путем 
изјавити најсрдачнију благодарност оним 
мојим добротворима, који видећи ме у до- 
ста тешким < колностима од дуга, приско 
чише брацки мп у помоћ и там сачуваше 
лијепи дио мога имања. да га не продам у 
безпјење. Ти моји добротворн ово су :

Г. г. капетан Дамјан Перовић, бар- 
јактар Саво Перовић. Спасоје Неровић. 
кмет Нпкола Миљевић, Мирко Кадовић, 
Ђукан Лаков, Ннкола и Јован Станишићи, 
Видо Радованов и Живко Новаков.

За овакву љубав н добротворство по- 
менутих ми: браће, кумова и прпјатеља, 
остајем нм од свега срца свагда благодаран.

Вражегрмци, 31 августа 1901.
Мв.таја Перовв!..

Р. 96 Бр. 26 1—1
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